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GREXKE U REXAVAǋU MATEMATIQKIH ZADATAKA

Errare humanum est (�udski je grexiti)
Latinska izreka

Ciǉ prouqavaǌa grexaka je da se smaǌe grexke u rexavaǌu matematiqkih
zadataka, kao i grexke uopxte. U ovom radu tra¼i se odgovor na pitaǌa:
• Kakva grexka je naqiǌena?
• Zbog qega je doxlo do te grexke?
• Kako ubudu²e smaǌiti broj takvih grexaka ili ih sasvim eliminisati?

Primeri iz istorije

Primer 1. Egip²ani su raqunali povrxinu qetvorougla na slede²i naqin:
polovinu zbira dve naspramne stranice mno¼ili su polovinom zbira druge dve
stranice. Formula je, naravno, pogrexna – taqna je samo za pravougaonik. No,
da li su Egip²ani imali boǉu formulu? [1]

Primer 2. U Kini je za vreme dinastije Han bilo nalo¼eno korix²eǌe
jedinstvenog mernog sistema. Ovaj posao radio je astronom Liu Ksin oko poqetka
nove ere. Tako se desilo (u istoriji prvi put) da je vrednost broja π bila
zakonom odre±ena, i to kao π = 3,1547. To je malo vixe od π, no u to vreme to
nije bilo bitno. [2]

Primer 3. Euklidov peti postulat dugo je bio tema istra¼ivaqa. Napisa-
no je puno dokaza, kod kojih se kasnije ispostavilo da su na neki naqin korix²ena
tvr±eǌa, koja su ekvivalentna ovom postulatu, i koja se ne mogu izvesti iz osta-
lih Euklidovih postulata i aksioma. Taqka na seriju ,,dokaza“ Euklidovog petog
postulata stavǉena je nastankom hiperboliqke geometrije. [3]

Primer 4. De Havilland DH 106 Comet bio je prvi mlazni avion serijske
proizvodǌe. ǋegov probni let bio je 27. jula 1949. godine. Redovno korix²eǌe
poqelo je 1952. godine, da bi se nakon godinu dana desile serijske nesre²e. De-
taǉna analiza olupina pokazala je da je u ²oxkovima pravougaonih prozora za-
mor materijala mnogo ve²i od oqekivanog, jer je napetost bila tri puta ve²a
od onoga xto je izraqunato. Od tada se prozori aviona prave uglavnom ovalnog
oblika. [4]
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Primer 5. The Tacoma Narrows Bridge se nalazi na putu broj 16, u dr¼avi
Vaxington. Most se sruxio 7. novembra 1940. godine, samo 4 meseca nakon pri-
mopredaje, usled rezonancije koju je izazvala oluja. Detaǉnije o tome, kao i
filmski snimak nesre²e videti na [5].

Vixe o navedenim grexkama i ǌihovim posledicama pisano je u qlanku [6].
U ǌemu su obra±ene i grexke u postavǉaǌu prvih avionskih pisti na nosaqima
aviona, sluqaj no²nog kluba Coconut Grove, jedna grexka u nesre²i Titanika,
problem nula pri prelazu u 2000. godinu na raqunarima.

Interesantan je i slede²i istorijski ,,kontraprimer“.

Primer 6. Pretpostavka matematiqkog znaǌa potroxaqa skupo je koxtala
ameriqki A&W–lanac brze hrane. Osamdesetih godina proxlog veka pokuxali
su da novim ,,burgerom“ konkurixu McDonald’s-u, gde je najboǉe prodavani pro-
izvod u to vreme bio “Quarter Pounder” (qetvrtfuntni) burger. Taj burger bio
je 1/4 lbm = 453, 59237 g/4 ≈ 115 g. A&W je izbacio na tr¼ixte burger mase
1/3 lbm ≈ 151 g, kojeg su nazvali “Third Pounder” (tre²inafuntni). Ovaj burger
je bio ukusniji, ve²i, jeftiniji od McDonald’s-ovog Quarter Pounder-a, dobro
reklamiran, ali ipak se nije mogao prodati. Zaxto?

Kad su, ne ¼ale²i novac, hteli da saznaju razlog neuspeha, ispostavilo se
da su sve dobro isplanirali i testirali – izuzev imena, u xta su bili suvixe
sigurni. Kako u imenu ǌihovog hamburgera figurira trojka, a u McDonald’s-
ovom qetvorka, potroxaqi, potencijani kupci ovog proizvoda su pomislili da je
McDonald’s-ov burger ve²i! A zaxto da pla²aju skoro isto za maǌi proizvod?!
[7, 8, 9]

Primer 7. Godinu 1993. pamtimo po hiperinflaciji u Jugoslaviji. Pre
toga je bilo isplativo uzeti dinarski kredit, no ne i posle, a devizni ni pre
ni posle. Ali je dosta ǉudi to ipak qinilo. Kamate na te kredite (uglavnom su
uzimani od zelenaxa!) bile su velike.

Moj bivxi kolega uzeo je kredit od 4000 maraka. Sa kamatama je to izno-
silo oko 8000. Deo je uspeo da vrati, ali je posao u koji je ulo¼io kasnio sa
finansijskim rezultatom. Na kraju je za otplatu morao prodati stan vredan
20000 maraka po znatno ni¼oj ceni, da bi otplatio dug. Nije trebalo precizno
izraqunati koliko ²e novca trebati za otplatu duga. Trebalo je samo grubo
proceniti. Ili nekog zamoliti da proceni.

Ovo je samo jedan iz niza sliqnih sluqajeva.

Klasifikacija pojavǉivaǌa grexaka

Grexke, preciznije pojavǉivaǌe grexaka, mo¼emo klasifikovati po vixe
principa, odnosno osobina. Dve od tih osobina pokazuju vremensku dimenziju.
Naime, poreklo grexke pokazuje na proxlost u odnosu na vreme pravǉeǌa grexke,
a znaqaj grexke je posledica, tj. mo¼e se oceniti tek posle, nakon xto se grexka
pojavila.

Neke od mogu²nosti su slede²e.
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Klasifikacija po znaqaju
• Bitne
• Maǌe bitne
• Diskutabilne
Klasifikacija po vrsti grexaka

• Suxtinske (sadr¼ajne)
• Grexke u logiqkom rasu±ivaǌu
• Pogrexna logiqka forma
• Korix²eǌe tvr±eǌa koje zapravo treba dokazati
• Korix²eǌe jox nedokazanog (doduxe taqnog) tvr±eǌa kao premise
• Korix²eǌe netaqnog tvr±eǌa kao premise

• Korix²eǌe pogrexne ili neodgovaraju²e formule, odnosno iskaza
• Korix²eǌe formule/iskaza koja je inaqe ispravna, ali nije odgo-

varaju²a za to rexeǌe
• Korix²eǌe netaqne formule/iskaza

• Grexke u operacijama
• Grexke u korix²eǌu tablica operacija
• Grexke u algoritmima operacija

• Korix²eǌe netaqnih podataka
• Nepreciznost

• Formalne (sintaksne)
Klasifikacija po poreklu grexaka

• Neznaǌe
• Nepoznavaǌe teorije
• Neuve¼banost

• Nepa¼ǌa
• Nemogu²nost akceptiraǌa
Klasifikacija po primetǉivosti

• Evidentne
• Lako primetǉive
• Te¼e primetǉive
• Skrivene

Umesto samih grexaka, klasifikuje se pojavǉivaǌe grexke: naime, ista gre-
xka u razliqitim situacijama mo¼e se svrstati u razne klase.

Na primer, grexka 6× 9 = 48, mo¼e biti posledica toga:
• da neko ne zna tablicu mno¼eǌa;
• da neko u 20% sluqajeva umesto 6× 9 = 54 raquna 6× 9 = 48;
• da je neko zbog odvlaqeǌa pa¼ǌe sluqajno pogrexio;
• da neko 6× 9 nije proqitao ispravno, ve² je proqitao kao 6× 8.
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Ovo su ujedno primeri klasifikacije po poreklu grexaka.
I po ostalim aspektima mogu se na²i primeri grexaka koji u razliqitim

situacijama ulaze u razliqite klase.

Klasifikacija po znaqaju
• Grexka je bitna ako ima negativne posledice (na primer, sruxi se zgrada

ili most, preduze²e ili pojedinac ima znaqajne finansijske gubitke, jedan
bod maǌe na testu, na pismenom zadatku ili na ispitu i sliqno)

• Grexka je maǌe bitna ako nema negativnih posledica
• Grexka je diskutabilna, ako je neki smatraju grexkom, a neki ne. Nena-

vo±eǌe mernih jedinica u nekim sluqajevima mo¼e biti bitna grexka, ali
u uqeniqkim radovima je to skoro uvek grexka od veoma malog znaqaja, tj.
diskutabilna.
Postoje dva pokazateǉa koji mogu biti mere veliqine grexaka po ovoj kla-

sifikaciji. Prvi se mo¼e smatrati kontinualnim, a to je finansijska xteta
prouzrokovana tom grexkom, prikazana u nekoj adekvatnoj mernoj jedinici. Dru-
gi pokazateǉ se javǉa samo kod bitnih (i to kod znaqajno bitnih!) grexaka, a to
je broj ǉudskih ¼rtava. Pretpostavǉam da qitaocima ne predstavǉa problem da
uporede i klasifikuju gorǌe primere po ovim pokazateǉima.

Klasifikacija po vrsti grexaka
Korix�eǌe tvr�eǌa koje zapravo treba dokazati
Primer 8 (Srpska matematiqka olimpijada uqenika osnovnih xkola, 2016).
Prvi deo 1. zadatka je glasio: Dat je trougao ABC sa pravim uglom kod

temena C. Neka je D podno¼je visine trougla iz temena C, a k kru¼nica koja
dodiruje du¼ BD u taqki E, du¼ CD u taqki F i opisanu kru¼nicu trougla
ABC u taqki G. Dokazati da su taqke A, F i G kolinearne.

Jedan uqeniqki dokaz je glasio:
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1. ∠BAG = ∠BCG (periferijski uglovi nad BG)
2. ∠BDC = 90◦

3. ∠DBC = β
4. U 4DBC je ∠DCB = 180◦ − ∠BDC − ∠DBC = 90◦ − β
5. Pretpostavimo da je G ∈ p, F ∈ p i A /∈ p
6. Neka je ∠O2GF = x
7. U 4O2FG je O2F = O2G = r
8. Sledi ∠O2GF = ∠O2FG = x
9. Sledi ∠O2FC = 90◦

10. ∠GFC = ∠O2FC − ∠O2FG = 90◦ − x
11. ∠FPC = 180◦ − ∠PFC − ∠FCP = β + x
12. ∠AGC = ∠ABC = β (periferijski uglovi nad AC)
13. ∠BGA = 90◦ (ugao nad preqnikom AB)
14. ∠BGO2 = ∠BGA− ∠O2GF = 90◦ − x
15. ∠BPG = ∠FPC = β + x (unakrsni uglovi)
16. ∠CBG = 180◦ − ∠BPG− ∠BGP = 90◦ − β − x
17. ∠FAC = ∠CBG = 90◦ − β − x (periferijski uglovi nad GC)
18. ∠DCA = ∠ABC = β (uglovi sa normalnim kracima)
19. ∠CFA = 180◦ − ∠FAC − ∠FCA = 90◦ + x
20. Sledi ∠CFA + ∠CFG = 180◦, pa A ∈ p
21. pa su A, F i G kolinearne taqke.

U 14. i u 17. redu se indirektnio koristi tvr±eǌe da su taqke A, F i G
kolinearne. Naime, ispravno bi bilo ∠BGO2 = ∠BGA − ∠O2GA = 90◦ − x i
∠GAC = ∠CBG = 90◦ − β − x (treba A umesto F ), tj. tvr±eǌa pod 14. i 17. su
taqna onda i samo onda ako su A, F i G kolinearne. Sa ispravǉenim tvr±eǌama
dokaz je jox uvek nepotpun. Napomenuo bih da qitalac u gorǌem dokazu mo¼e
na²i jox neke maǌe bitne grexke.

Korix�eǌe jox nedokazanog tvr�eǌa

Primer 9 (Dr¼avno takmiqeǌe iz matematike uqenika osnovnih xkola,
2016. godine, 3. zadatak za uqenike 8. razreda). Data je kocka ABCDA1B1C1D1

qija je zapremina 1000 cm3. Neka su E, F,G, H, I, J redom sredixta ivica BC,
CD, DD1, D1A1, A1B1, B1B. Doka¼i da taqke E, F,G, H, I, J pripadaju jednoj
ravni i izraqunaj povrxinu i zapreminu piramide AEFGHIJ .

Jedan uqenik je ,,dokazao“ komplanarnost na slede²i naqin: Prava EF seqe
pravu AB poxto su u jednoj ravni i nisu paralelne. Neka je K ǌihova preseqna
taqka. Prave AB i IJ tako±e se seku u taki K. Analogno se dokazuje da se
seku i prave EF i HG u taqki L kao i HG i IJ u taqki M . Znaqi, taqke
E, F,G, H, I, J nalaze se na stranicama trougla KLM , tj. u jednoj ravni.

Grexka u ovom dokazu je to, xto nije dokazano tvr±eǌe da je preseqna taqka
pravih EF i AB ista kao i preseqna taqka pravih IJ i AB.

Korix�eǌe netaqnog tvr�eǌa

Primer 10. Zadatak iz prethodnog primera drugi uqenik je rexavao ovako:
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EF ‖ HI jer je EF ‖ BD, HI ‖ B1D1 i BD ‖ B1D1. Na isti naqin
dokazuje se da je IJ ‖ GF i JE ‖ GH. Kako
je EF ‖ HI, IJ ‖ GF i JE ‖ GH, to taqke
E, F,G, H, I, J pripadaju jednoj ravni.

U ovom dokazu uqenik je za premisu ko-
ristio tvr±eǌe: ,,Ako su naspramne stranice
prostornog xestougla paralelne, onda je xe-
stougao ravanski.“ Da je ovo tvr±eǌe pogre-
xno, pokazuje primer xestougla ABCC1D1A1

na istoj kocki.

Grexke u primerima 8, 9, i 10 se mogu opisati formulama matematiqke
logike prema slede²em:

Korix²eǌe tvr±eǌa koje zapravo treba dokazati: ((q ∧ p) ⇒ q) povlaqi q

[((q ∧ p) ⇒ q) ⇒ q nije tautologija, dok premisa ((q ∧ p) ⇒ q) jeste
tautologija].

Korix²eǌe jox nedokazanog (doduxe taqnog!) tvr±eǌa kao premise: (p ⇒ q)
povlaqi q

[(p ⇒ q) ⇒ q nije tautologija].

Korix²eǌe netaqnog tvr±eǌa kao premise: (⊥ ⇒ q) povlaqi q

[(⊥ ⇒ q) ⇒ q nije tautologija, dok je premisa tautologija ⊥ ⇒ q zvana “ex
falso quodlibet”]. [10], [11], [12]

Korix�eǌe pogrexne ili neodgovaraju�e formule najvixe su obra±ivane
u dosadaxǌim spisima o grexkama. Slede²i primeri uzeti su iz kǌige ,,Gde je
pogrexka?“ autora M. Krajnovi²a [13].

Najpre dajemo primer korix²eǌa formule koja je inaqe ispravna, ali nije
odgovaraju²a za to rexeǌe.

Primer 11. Biciklist se na putu uzbrdo od mesta A do mesta B kretao
sredǌom brzinom od 10 km na sat. Od mesta B do mesta A, tj. nizbrdo, kretao
se sredǌom brzinom od 30 km na sat. Prema tome, sredǌa brzina na putu od A
do B i nazad je bila 20 km na sat (aritmetiqka sredina dve brzine).

Da li je taqno?

Nije. Aritmetiqka sredina se za izraqunavaǌe sredǌe brzine mo¼e kori-
stiti samo u sluqaju da su podaci o brzinama dati za jednake vremenske a ne
putne intervale.

Dosta primera za korix²eǌe neodgovaraju²e formule mo¼e se na²i i u
uqeniqkim radovima, kad se, na primer, umesto formule za povrxinu koriste
formule za obim, ili umesto formule za zapreminu koristi formula za povr-
xinu, ili se koristi formula za Pitagorinu teoremu, ali se pogrexno odabere
stranica za hipotenuzu, itd.
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Korix�eǌe apsolutno netaqne formule
Primer 12. Ulazi kupac u prodavnicu i kupuje alat za 4000 dinara. Su-

tradan se vra²a nezadovoǉan u prodavnicu i tra¼i onaj ,,boǉi alat od 8000
dinara“. Jeftiniji alat vra²a prodavcu, uzima skupǉi i krene.

– A platiti?! – viqe prodavac.
– Juqe sam vam platio 4000 dinara, a danas sam vam dao alat od 4000 dinara,

pa smo sad kvit.
Da li su stvarno kvit?
Nisu. Korix²ena ,,kǌigovodstvena“ formula je:

Kupac dao Prodavac dao
1. dan 4000 dinara Alat vredan 4000 dinara
2. dan Alat vredan 4000 dinara Alat vredan 8000 dinara

Ili matematiqki: 4000+A4000 = A4000+A8000, gde A4000 i A8000 oznaqavaju
alat, taqnije vrednost alata od 4000 odnosno od 8000 dinara. Jasno je da formula
nije taqna.

Primer 13. Tri prijateǉa su veqerala u restoranu. Konobar napla²uje:
– Dve hiǉade petsto dinara molim!

Svako od tri prijateǉa daje konobaru po 1000 dinara. Konobar se izviǌava
da je zaboravio na muziku, za xta treba da naplati jox 200 dinara i vra²a
svakom po 100 dinara.

Raqunajmo: svako je platio 900 dinara. To je 2700 dinara. Ako se tome doda
200 dinara za muziku, konaqan zbir je 2900 dinara. Gde je jox 100 dinara?

Ispravna kǌigovodstvena formula:

Restoran dao Gosti dali
Veqera od 2500 dinara 3000 dinara
Muzika od 200 dinara
3 · 100 dinara

Korix²ena neispravna formula:

Restoran dao Gosti dali
Veqera od 2500 dinara 3000 dinara

3 · (−100) dinara
Muzika od 200 dinara

Primer 14. Dve prijateǉice, Cica i Mica, prodaju jabuke na pijaci.
Cica prodaje dve za evro, a Mica ima jabuke loxijeg kvaliteta pa ih prodaje

tri za evro. Obe imaju po 30 jabuka, pa ako sve prodaju, Cica ²e imati 15 evra
a Mica 10, tj. ukupno 25 evra.

Pre nego xto su ixta prodale, Cica je morala ode, pa je zamolila Micu da
proda i ǌene jabuke. Kad je Cica otixla, Mica je razmixǉala ovako: ,,Zaxto
da se ja petǉam sa dve cene? Moje su tri za evro, Cicine dve za evro; pomexa²u
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ih i prodavati pet za dva evra!“ Tako je i uradila. Od 60 jabuka napravila je
12 gomilica po 5 jabuka. Za ǌih je dobila 12 puta po 2 evra, tj. ukupno 24 evra.

Kad se Cica vratila, posva±ale su se zbog jednog evra. Objasni!

Micina pogrexna formula je:
30
3

+
30
2

=
30 + 30
3 + 2

·2, odnosno
a

c
+

b

d
=

a + b

c + d
·2.

Drugaqije bismo mogli analizirati ovako: pet jabuka po ǌihovim cenama
vrede taqno dva evra jedino u sluqaju ako su me±u tih pet tri Micine i dve
Cicine jabuke. Inaqe ²e biti ili skupǉe, ili jeftinije. To znaqi, da je Mica
mogla napraviti najvixe 10 ,,gomilica“ od pet jabuka vrednih dva evra. Preo-
stale dve ,,gomilice“ sadr¼a²e samo Cicine jabuke i ǌihova cena ²e biti 2,5
evra.

Kod uqenika se qesto javǉa korix²eǌe (pogrexnih) formula

(a + b)2 = a2 + b2, odnosno − (a− b)c = −ac− bc.

Umesto formule mo¼e se javiti i drugaqiji iskaz, kao u slede²em primeru.
Primer 15. [14]

Gde je grexka?
Ovde je pogrexan zakǉuqak 8 × 8 = 5 × 13, odnosno 64 = 65, a korix²ena

pogrexna premisa mo¼e biti jedna od slede²ih:
,,Pravougaonik koji se sastoji od 5 × 13 kvadrati²a kvadratne mre¼e ima

dijagonalu koja prolazi kroz dva qvora mre¼e unutar pravougaonika.“
,,Dijagonala pravougaonika dimenzija 2×5 zaklapa isti ugao sa stranicama

pravougaonika kao xto dijagonala pravougaonika dimenzija 3 × 8 zaklapa ugao
sa stranicama pravougaonika.“

,,Prava koja sadr¼i dijagonalu pravougaonika ABCD dimenzija 3 × 8, po-
klapa se sa pravom koja sadr¼i dijagonalu pravougaonika AEFG dimenzija 2×5,
ako se prave AB i AE kao i prave AD i AG poklapaju.“

Naravno, nijedan od ovih iskaza u pogrexnom zakǉuqivaǌu eksplicitno nije
naveden.

Grexke u korix�eǌu tablica operacija

Primer 16.

Odgovaraju²e tablice se uglavnom ne uqe kao tablice ve² kao pravila, a
mogle bi izgledati ovako:
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a + b a− b −a + b −a− b

a > b a + b (kao kod a− b (kao kod −(a− b) −(a + b)
prirodnih brojeva) prirodnih brojeva)

a < b a + b (kao kod −(b− a) b− a −(a + b)
prirodnih brojeva)

U ovom primeru korix²ena je (pogrexna) tablica u kojoj jedan deo izgleda
ovako:

−a− b

a > b −(a− b)

Grexke u algoritmima operacija

Primer 17.

Po algoritmu deǉeǌa, ako je ostatak jednak ili ve²i od delioca, rezultat
treba korigovati (pove²ati za jedan!) xto ovde nije uqiǌeno, ve² je ostatak
daǉe deǉen.

Primer 18.

Primer 19.

U primerima 18 i 19 algoritam za mno¼eǌe nije ispravan. Naime, izo-
stavǉeni su proizvodi jedinica sa deseticama.
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Formalne (sintaksne) grexke
Primer 20 (Dr¼avno takmiqeǌe iz matematike uqenika osnovnih xkola,

10. maj 2014, tre²i zadatak za xesti razred). Trebalo je izraqunati veliqinu
zbira odre±enih uglova.

Uqenik je pisao ,,Am ∈ B“ umesto ,,B ∈ Am“. Na slici je bilo:

Klasifikacija po primetǉivosti
Evidentna grexka:
Primer 21. Slika 1.
Qiǌenica da u drugom sabirku postoje dva decimalna zareza, odmah upu²uje

na zakǉuqak da postoji neka grexka. Ako se ustanovi po prethodnom tekstu da je
drugi sabirak 2,452, onda se vidi i vrsta grexke.

Slika 1 Slika 2

Lako primetǉive grexke
Primer 22. Slika 2.
U drugom redu umesto deǉeǌa korix²eno je mno¼eǌe.
Primer 23. Slika 3.
U drugom redu umesto deǉeǌa brojem −1

3
dodato je

1
3
.

Slika 3 Slika 4

Primer 24. Slika 4.

Te�e primetǉiva grexka
Primer 25.
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Na prethodnoj slici je 15 patuǉaka. Ako se slika razre¼e na tri dela i
sastavi se ponovo kao na narednoj slici, bi²e samo 14 patuǉaka. Gde je grexka?

Ostavǉa se qitaocu da sam do±e do odgovora.

Skrivena grexka

Primer 26. Dat je trougao ABC. Neka je AD simetrala ugla BAC. Neka
je taqka M sredixte stranice BC. Normala na stranicu BC povuqena kroz
taqku M seqe simetralu AD u taqki O (unutar ili van trougla). Neka je P
taqka stranice AB takva da je OP ⊥ AB, a N taqka stranice AC takva da je
ON ⊥ AC.

Imamo da je OP = ON , jer je O na simetrali ugla BAC. OB = OC, jer je O
jednako udaǉena od krajeva du¼i BC. U pravouglim trouglovima OPB i ONC,
hipotenuze OB odnosno OC su jednake i katete OP i ON su tako±e jednake. Po
teoremi SSU trouglovi BOP i CON su podudarni. Sledi: BP = CN . . . (1).

Pravougli trouglovi ANO i APO
su tako±e podudarni, jer imaju zajedniq-
ku hipotenuzu i jednake katete OP i
ON . Iz toga sledi AP = AN . . . (2).

Iz (1) i (2) sledi da je AB = AC,
tj. da je ABC jednakokraki trougao. Za-
kǉuqak: svaki trougao je jednakokrak.

Gde je grexka? [15]

Ispravna slika, na osnovu koje se
grexka lako otkrije, data je levo.

Klasifikacija po poreklu grexaka
Primere za grexke zbog neznaǌa i nepa¼ǌe ne²emo ovde navoditi.
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Problem akceptiraǌa: napisano jedno – proqitano drugo
Primer 27. Pismeni zadatak u osmom razredu (rekonstrukcija).
Na slede²im slikama su detaǉi iz zadataka qetiri uqenika.

Pretpostavǉam da je komentar suvixan.
Primer 28. (Probni maturski 2015)

Od 1 + x nastalo je 14x. Uqenik je pisao znak + na slede²i naqin:

ili

A kako treba pisati znak +?

Ovako ili ovako
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